



北京冬奧两周年 冰雪热情再升温

峣 柳佳琳

2022年立春之日,一届无与伦 比的冬奥盛会写下了"一起向未来" 的崭新篇章,也为北京留下了"双奥 之城"的荣耀。转眼间,2024年的春 天如约而至,在北京冬奥会开幕两 周年之际,中国的精彩冰雪故事仍 在延续,丰厚的冬奥遗产得到全方 位利用,走进人们的生活,激发着大 家参与冰雪运动的热情。

奥运博物馆全新亮相

近日,国家体育馆"鸟巢"南侧的北 京奥运博物馆迎来了几位重要访客。冠军 运动员叶乔波、邓亚萍、佟文、武大靖和 韩晓鹏将自己珍贵的藏品,捐赠给了全新 开放的北京奥运博物馆。

"这是我在比赛中用过的乒乓球拍, 也是我捐出的第二个球拍,第一个球拍珍 藏在瑞士洛桑的奥林匹克博物馆。"邓亚 萍说,"希望这个球拍让更多人参与全民 健身, 让更多人爱上奥林匹克运动。"

北京冬奥会上,中国短道速滑运动员 武大靖与队友齐心协力,夺得短道速滑混 合接力冠军。当天,武大靖把夺冠时所穿 的比赛服捐赠给了博物馆。

"虽然有点舍不得,但是这件衣服放 在博物馆里更有意义,希望大家都能走进 这座博物馆, 重温双奥之城的辉煌时 刻。"武大靖说。

在北京冬奥会成功举办两周年之际, 北京奥运博物馆顺利完成升级改造工作, 视频致辞中表示,"双奥之城"北京书写 了伟大的奥林匹克历史, 北京奥运博物馆 是北京奥运遗产鲜活存在的闪亮例证,将 以永恒的奥林匹克价值观,激励每一位到

走进博物馆,最先映入眼帘的便是 2022年北京冬奥会的展陈。在《一起向未 来》和《雪花》歌声中,三大赛区的建设 历程、火炬和吉祥物设计的背后故事、赛 场内外的精彩瞬间等一一呈现。而穿越色 彩缤纷的"时空隧道"后,福娃、"奥运 缶"等展品和图片,又把人们的思绪拉回 到那个火热的夏天。

升级改造后的北京奥运博物馆由序 厅、基本陈列展厅、互动展区、临时展区 等部分组成。其中,基本陈列展厅以"圆 梦双奥 共创未来"为主题,分为"冬奥 盛会""夏奥记忆""双奥之城"三部分, 由1394件展品和大量精彩图片、视频画

面组成,展现了中国申办、筹办、举办 2008年奥运会和2022年冬奥会的奋斗历 程以及中国为世界奥林匹克运动作出的贡 献等。

值得一提的是,北京奥运博物馆还设 置了"双奥"冠军墙等特色展示区域和专 题互动展区。参观者可以登上领奖台,感 受运动员夺金的"高光时刻",还可以亲 自上阵, 在互动设施里沉浸式体验乒乓 球、举重、篮球、冰壶、高山滑雪等冬奥 会和夏奥会项目。

北京奥运博物馆重新开放后, 还举办 了以"博物馆的力量"为主题的首期"双 奥文化大讲堂"。来自国际奥委会、北京 奥运城市发展促进会等机构的有关负责 人,聚焦博物馆的文化力量与未来发展, 共同探讨博物馆在推动文化传承创新、促 进文明交流互鉴方面的重要作用。

国际奥委会委员、国际奥委会文化与 奥林匹克遗产委员会主席帕塔玛表示, 北 京奥运博物馆的建成彰显了奥林匹克运动 在全球范围内的活力和奥林匹克精神的持 续影响力,希望未来博物馆在保存奥林匹 克运动遗产、弘扬奥林匹克精神、促进全 球体育文化交流方面发挥重要作用。

冰雪运动热度升高

在北京奥运博物馆"隔壁"的国家体 育场"鸟巢",总面积超过6万平方米的欢 乐冰雪季活动连日来吸引了众多市民和游 客到访。在北京冬奥会开幕两周年之际, 国家体育场和国家速滑馆"冰丝带"等双 奥场馆还向夏奥和冬奥人员免费开放。

北京冬奥会赛后两年来, 国家体育 场、国家游泳中心、国家速滑馆等场馆已 累计接待700余万人次、举办上百场大型 活动,向世人展现了冬奥场馆赛后运营新 标杆。春节期间,相关场馆将举办13项冰 雪文化活动,营造浓厚的节日氛围。

其中,国家游泳中心推出"龙耀水立 方"新春限定系列活动,"吉祥龙"的巨型景 观已跃然于"水立方"外立面的膜结构上; 国家速滑馆将举行花滑培训、户外冰雪游 艺、研学冬令营等丰富多彩的文体活动;奥 林匹克塔将举办龙年新春庙会市集……

身前小冰车,身后佛香阁;畅游冻湖 蓝冰, 定格金光日落。随着天气转暖, 2 月4日下午,北京颐和园冰场于当日营业 结束后关停,为今冬的冰雪热潮画上了圆 满的句号。

走出冰场,北京市民李璐恋恋不舍。 "排了好长时间的队,赶上了玩冰的'末 班车',感受到大家对冰雪的喜爱。"

颐和园冰场营业面积达35万平方米, 最多可容纳5000人同时在冰面嬉戏,是北 京市属公园中面积最大、承载量最多的户 外天然冰场。今年冰雪季,颐和园冰场变 身"顶流", 掀起一轮冰雪热潮。每逢周 末,冰场入口总是排起长队。

"北京冬奥会带来的'冬奥效应'持 续释放,市民和游客上冰的热情愈发高 涨,冰雪运动成为'新时尚'。"颐和园副

作为"双奥之城"的见证者,颐和园 还着力通过各项双奥文化推广活动,将 "冬日限定"变为"历史永久"。日前, "双奥之城"主题展览在这里拉开帷幕, 全方位展示了北京 2008 年奥运会和北京 2022年冬奥会的奋斗历程和宝贵遗产。游 客在欣赏颐和园冬日美景的同时,还能进 一步领略"双奥之城"的非凡成就,感受 奥运文化的"中国味儿"。

国际奥委会奥林匹克文化与遗产基金 会主任、国际奥林匹克博物馆联盟主席张 秀凤用"壮观"来形容颐和园里的景象。 "我看到越来越多的中国年轻人加入到冰 雪热潮中。"她说。

在后冬奥时代, 北京依托丰富的奥运 遗产,开展形式多样的冰雪活动,带动更 多群众走进冰场、雪场, 打造冰雪运动休 闲消费目的地。今年冬季, 北京市体育 局、商务局、文旅局等五部门联合启动冰 雪运动消费季,在国家体育馆、颐和园、 陶然亭公园等冰雪运动场地推出多项冰雪 运动消费优惠活动, 弘扬北京冬奥精神, 丰富群众健身和运动休闲方式,激发大众 冰雪运动热情。



北京奥运博 快来打卡你的奥 运记忆



和园 体验 张运

速度滑冰世界杯 宁忠岩摘银

据新华社电 近日在加拿大魁北克省举行的 2023-2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯第六站比赛 中,中国名将宁忠岩以1分44秒79的成绩摘得男子1500 米银牌,并以292分位列该项目世界杯积分榜榜首。

此前在盐湖城站中,宁忠岩就收获了男子1500 米银牌。当日美国选手斯托尔兹再现盐湖城站优异 表现,将这个项目金牌收入囊中,展现出在男子项 目上的绝对实力。加拿大的康纳•豪获得铜牌

19岁的斯托尔兹本站赛事已经获得3枚金牌, 当日他还在男子500米第一次比赛中获得金牌,显示 出越来越好的状态。

女子500米第一次比赛的冠军被韩国选手金旼善 获得,中国选手田芮宁表现出色,获得铜牌,本赛 季首次站上A组比赛领奖台。荷兰选手科克摘银。

女子短距离团体追逐冠军被荷兰队获得,中国 队位列第四。17岁的日本选手佐佐木翔梦获得男子 集体出发项目冠军。



跳台双姝

近日,在卡塔尔多哈举行的2024年世界 游泳锦标赛跳水项目女子10米台决赛中,中 国选手全红婵以436.25分的总成绩获得冠 军,中国选手陈芋汐以427.80分摘银。

图为全红婵(右)与陈芋汐在颁奖仪 新华社记者 夏一方摄

"十四冬"多项比赛收官

据新华社电(记者杨帆、张玮华)近日,第十 四届全国冬季运动会(简称"十四冬")跳台滑雪比赛 在河北省张家口市崇礼区收官。2月4日进行的男子 团体标准台比赛中, 吉林队摘金。

本次比赛在位于崇礼冬奥核心区的国家跳台滑 雪中心"雪如意"举行,进行男子标准台、女子标 准台、混合团体、男子个人大跳台、女子个人大跳 台、男子团体标准台共6个项目争夺,12支队伍的 126名运动员参加。

此前完赛的多个项目上, 吉林队展现出强劲实 力, 宋祺武包揽男子标准台、男子个人大跳台金 牌, 刘奇收获女子标准台、女子个人大跳台金牌。 混合团体项目上, 李雪尧、甄炜杰、刘奇、宋祺武 组队为吉林队摘金。

当日展开的男子团体标准台比赛中,共有9支 队伍参赛,每队有4名队员出战,共跳2轮。第一 轮宋祺武跳出96米,以109.1分拿到本轮第一。第 二轮,最后一个出场的宋祺武一跳飞出108米,获 得全场最高的122.8分。甄炜杰、蔡万山、崔启 航、宋祺武为吉林队再下一金,黑龙江队和河南队 分列二、三位。

据新华社电(记者李春宇)近日,第十四届全 国冬季运动会高山滑雪比赛在位于北京市延庆区 的国家高山滑雪中心收官。吉林队刘校辰、黑龙 江队倪悦名在最后一个比赛日分获男子、女子回

刘校辰在首轮滑行中发挥出色,确立领先优 势,虽然他第二轮成绩落后于队友张洋铭,但仍以1 分25秒73的总成绩夺得男子回转冠军。张洋铭以 0.31 秒之差摘银,黑龙江队王利玮收获铜牌。

黑龙江队选手包揽女子回转前三名。倪悦名以1 分32秒11的总成绩摘得桂冠,张玉营、朱天慧分列 第二、三位。

花样滑冰四大洲赛落幕

金博洋位列男单第5

据新华社电(记者高萌、李 嘉、许东远)2024花样滑冰四大洲 锦标赛在上海举行。双人滑、男子 单人滑两枚金牌,分别由加拿大组 合杜迪克/德尚以及日本选手键山优 真获得。

男子单人滑决赛中,键山优真 凭借总分307.58分夺冠。赛后,键 山优真表示:"我非常高兴,今天做 出了四周的3种跳跃姿势,之后的 表现也很沉着,最后完成了一整套 动作。这次比赛也让我明白了,面 对3月份的世锦赛,自己需要解决 什么样的问题。"

第二名由日本选手佐藤骏获 得。韩国选手车俊焕收获一枚铜牌。 中国3名选手进入男单决赛,

金博洋、陈昱东、戴大卫分列第 5、第9和第20名。

金博洋表示:"对我来说很好的 是:这一段时间的训练带来的沉淀 与积累在比赛当中发挥了出来。在 比赛当中我滑得非常扎实, 非常放 松地去表现。'

在双人滑方面,杜迪克/德尚以 198.80分获得冠军,日本组合及美

国组合紧随其后,获得亚军、季军。 中国组合彭程/王磊在比赛中出 现失误,最终在12对组合中排名第 六。这对本赛季刚开始磨合的组合 近期饱受伤病困扰。"希望能够总结 这些经验,在下一个比赛当中去改 进完善……竞技体育真的没有捷 径。你不要抱有任何的侥幸心理, 需要脚踏实地走好每一步。"彭程赛 后说道。

王磊则表示:"其实这是我们第 一个赛季,技术方面很多打的是保 守牌,包括跳跃等。下个赛季还是 一定要往上冲的,无论结果怎么 样, 我觉得首先不能打退堂鼓。什 么时候能做得更游刃有余,然后令 人赏心悦目,这是我们接下来最主 要的目标。"

本报电(记者刘峣)近日,2023年中国篮球 名人堂入堂仪式在陕西延安举办,多位篮球名宿 和各界代表齐聚一堂,共同见证新一届入堂人物 进入中国篮球名人堂。

仪式上, 张长禄、杨伯镛和程世春3位前辈通 过视频发来祝贺。在2022年名人堂成员隆重亮相 后,新一届入堂人物依次入堂,每位入堂人物通 过生涯介绍短片、个人演讲、接受名人徽章呈递 和播放"我眼中的入堂人物"短片等环节完成人 堂。已故入堂人物由亲友代完成相关环节。

经提名、推举和终审3个阶段,本届中国篮球名 人堂产生"杰出运动员"6人,其中男运动员3人为 黄柏龄、张卫平、匡鲁彬,女运动员3人为李世华、柳 青、李昕。刘贵乙、陈道宏以"杰出教练员"身份人 堂,龚培山以"特别贡献人士"身份入堂。1992年奥 运会中国女篮和"八路军第120师战斗篮球队"分别 作为"优秀集体"和"特别致敬集体"入堂。

中国篮球名人堂由中国篮球协会创办,是中 国篮球运动的荣誉史册,旨在对为中国篮球运动 发展作出杰出贡献的个人和集体进行表彰和纪 念。名人堂按年度开展入堂活动,首届入堂仪式 于2023年在天津举办。

右图: 1992年奥运会中国女篮作为"优秀集 体"进入中国篮球名人堂。 主办方供图

2023年中国篮球名人堂入堂仪式举行

